Ponizej zostaly przedstawione trzy zadania z rachunkowo$ci o roznych poziomach

skomplikowania. Prosze wykona¢ te zadania przy pomocy dwoch narzedzi:

e Kont teowych
e Narzegdzia PND

Przyklad:

Przedsigbiorstwo sprzedato srodek trwaty, ktoérego warto$¢ poczatkowa wynosita
(BO): 12 760,00 zt, a dotychczasowe umorzenie (BO): 3490,50 zt.
Wyksiggowanie Srodka trwatego i umorzen (1): - ustalié

Sprzedaz (2): Kwota netto na fakturze sprzedazy $rodka trwatego réwna si¢ 8000,00 z1, stawka

VAT 23%, odbiorca: Przedsiebiorstwo ABC.

Dekretacja na kontach teowych

srodki trwale (010-4) Umorzenie (070-4) Pozost koszty oper (765)
(BO) 12760,00 | 12760,00 (1) (1)3490,5 | 3490,5(BO)  (1)9269,50

Pozost przych oper (761) Odbiorcy ABC (201-1) VAT nalezny
8000,00 (2) (2) 9840,00 1840,00 (2)

Dekretacja za pomoca narzedzia PND

A B C D E F
1 Dekretacje
2 0~ konto |~ Nazwa konta - Wn - Ma M
3 || BO|010-4 Srodki transportu 12 760,00
41| BO|070-4 Umeorzenie srodkow transportu 3 490,50
5| | 10104 Srodki transportu 12 760,00
6| | 10704 Umorzenie srodkéw transportu 3 490,50
7| 1]765 Pozostate koszty operacyjne 9 269,50
8 | 2|78l Pozostate przychody operacyjne 8 000,00
9| | 22211 Podatek nalezny 1 840,00
10 |  2|2011 Rozrachunki z odbiorcami:Odbiorca 1 9 840,00




Zadanie 1.

Ponizej przedstawiono kwoty z listy ptac. Prosze je zaksiggowac.

Ip Operacja kwota
LP: kwota brutto 7 200,00
LP: sktadka na ubezpieczenie spoteczne Pracownik 987,12
LP: sktadka na ubezpieczenie zdrowotne 559,16
LP: zaliczka na podatek do US 570,00
LP: sktadka na ubezpieczenie spoteczne Pracodawca 1 300,32
LP: FP i FGSP 183,60
Prosze podac saldo konta zobowigzania z tyt. wynagrodzen ustalié

Zadanie 2.

Przedsigbiorstwo zajmuje si¢ dzialalno$cig handlowa. Na dzien 1.01.20XX jego bilans otwarcia

ksztaltowat si¢ nastgpujaco:

Bilans otwarcia na dzier 01.01.20XX Wn Ma
130 srodki pieniezne na rachunku bankowym | 78 900,00
201-1 | Rozrachunki z odbiorcami - Odbiorca 1 3 450,00
201-2 | Rozrachunki z odbiorcami - Odbiorca 2 1730,00
202-1 | Rozrachunki z dostawcami - Dostawca 1 891,60
202-2 | Rozrachunki s dostawcami - Dostawca 2 2 090,10
221-1| VAT nalezny grudzien 20XX -1 893,00
221-2 | VAT naliczony grudzier 20XX-1 355,00
330 | Towary w magazynie 13 790,00
800 Kapitat podstawowy 50 000,00
860 | Wynik finansowy 44 350,30
SUMA 98 225,00 98 225,00

W miesigcu styczniu zostalty wykonane nastgpujace operacje:

Ip Operacja kwota
1| Wydano z magazynu towar do sprzedazy 1 390,00
2 | Wystawiono fakture sprzedazy towaru — Odbiorca 1 3 075,00
kwota netto 2 500,00
VAT 23% 575,00
3 | Przyjeto fakture od Dostawcy 2 (FZ nr 16) zakup towaru do magazynu 1159,89
kwota netto 943,00
VAT 23% 216,89

4| WB: Odbiorca 1 uregulowat swoje naleznosci z BO ustali¢

5| WB: uregulowano zobowigzanie wobec Dostawcy 2 ustali¢

6 | WB: uregulowano zobowigzanie wobec US z tyt. VAT ustali¢
7 | WB: bank pobrat prowizje za wykonane operacje 10,00

Prosze podac saldo konta bankowego ustali¢




Zadanie 3.

Przedsigbiorstwo XYZ prowadzi dzialalno$¢ ushugowa. Zatrudnia 5 pracownikéw. Na

realizacj¢ ustug wykorzystuje materialy, ktore sg trzymane w magazynie. Na dzien 01.01.20XX

bilans otwarcia przedsiebiorstwa prezentowal si¢ nastepujaco:

Bilans otwarcia na dzier 01.01.20XX Wn Ma
010-5| Pozostate srodki trwate 41 421,00
070-5| Umorzenie pozostatych srodkéw trwatych 19 017,40
100 | srodki pieniezne w kasie 2 400,00
130 srodki pieniezne na rachunku bankowym 112 980,90
201-1| Rozrachunki z odbiorcami - Odbiorca 1 2 900,00
201-2 | Rozrachunki z odbiorcami - Odbiorca 2 2 430,00
202-1 | Rozrachunki z dostawcami - Dostawca 1 1 070,20
202-2 | Rozrachunki s dostawcami - Dostawca 2 2 100,00
220-2 | Zobowigzanie z tyt. PIT 2 985,00
220-3 | Zobowigzania z tyt. ZUS 7 429,25
230 | Zobowigzania z tyt. wynagrodzen 24 107,75
310 Materiaty w magazynie 9731,00
640 | Rozlicz. Miedzyokr. kosztow (rata m-czna: 137,00) prenumerata 959,00
800 | Kapitat podstawowy 50 000,00
860 | Wynik finansowy 66 112,30
SUMA 172 821,90 172 821,90
W miesigcu styczniu zostalty wykonane nastgpujace operacje:
Ip Operacja kwota
1 | Wyptacono zaliczke pracownikowi na delegacje (Kowalski) 1 000,00
2 | Wystawiono fakture dla Odbiorcy 3 za wykonanie ustugi 1242,30
kwota netto 1 010,00
VAT 23% 232,30
3 | Przyjeto fakture za wynajem pomieszczen (Dostawca 3) 2 829,00
kwota netto 2 300,00
VAT 23% 529,00
4 | Naliczono amortyzacje za styczen 941,10
5 | Naliczono rate RMK za styczen 137,00
6 | Pracownik Kowalski rozliczyt zaliczke - koszty delegacji 744,90
7 | WB: Uregulowanie zobowigzania wobec US ustali¢
8 | WB: Uregulowanie zobowigzania wobec ZUS ustali¢
9| WB: Uregulowanie zobowigzania z tyt. wynagrodzen ustali¢
10 | WB: Pobrano gotéwke z banku do kasy 1 500,00
11 | WB: wptata zaptaty za fakture od Odbiorcy 1 ustali¢
12 | WB: uregulowanie zobowigzania wobec Dostawcy 2 ustali¢
13 | WB: zaptata za fakture za wynajem pomieszczen ustali¢
14 | WB: bank pobrat prowizje za wykonane operacje 10,00




15 | Wydano materiaty z magazynu na wykonanie ustugi 193,00

16 | Wystawiono fakture sprzedazy dla Odbiorcy 1 897,90
kwota netto 730,00
VAT 23% 167,90

17 | wptata gotéwki do kasy ustali¢
Prosze podac saldo konta Rozrachunki z odbiorcami (201) ustali¢

Po wykonaniu zadan obiema metodami, prosba o ocene narzedzi w ponizszej tabeli:

W  kolumnie (1) zostaly podane cechy, ktére powinny charakteryzowa¢ narzedzie

wykorzystywane w nauce rachunkowosci. Prosba o ocene (w skali 1-6), w kolumnach (2) 1 (3).

. Narzedzie
Ip Narzedzie teowe tabelarycz‘;ne (PND)
A @) 3)
1 | Wygoda uzycia
2 | Przejrzystos¢ zapisow
3 | Uzyteczno$¢ narzedzia
4 | Walory edukacyjne
5 | Walory prezentacyjne
6 | inne




